

我是小小科学家

□ 记者 刘保军 见习记者 胡烨晔 文/图

作业:动植物养殖观察
学校:西工区芳林路小学

您知道怎么给花草浇水吗？您知道蚕宝宝的生长周期有多长吗？都不知道，那也不要紧，就让西工区芳林路小学的学生们为您揭晓答案吧。

今年暑假，西工区芳林路小学给孩子们布置了一项暑期科学作业，同时也是一项艰巨的任务——观察研究一种动物或植物，并以日记的形式做好观察记录。

体味科学家的乐趣

“我的蚕宝宝一天喂三次，它们长得很快，吐丝的时候特别好玩。”四（1）班的周湘婉钰每天起床后的第一件事，就是看看蚕宝宝有什么变化。看着小蚕们一天天长大，周湘婉钰觉得既兴奋又自豪。

“孩子们接触大自然的机会比较少，所以我们希望通过暑期活动，让孩子们走出课本，走进自然。”芳林路小学教导处主任王萍智说，暑期科学作业，根据不同孩子的兴趣来设置，孩子们可以种植一种植物，也可以养一种小动物。同时，孩子们还要以日记的形式完成观察记录。在假期结束后，将观察研究结果汇集成实验报告。

兴趣是最好的老师，在孩子眼中，这些看得见摸得着的动植物，可是比书本上的图片文字有趣多了。四（1）班的闫梦洋说，她已经养了4盒蚕宝宝，还打算继续养下去，因为她想仔细研究一下蚕宝宝变成飞



同学们在认真观察。

蛾之后，是怎样破茧而出的。

向小动物学习

“蚕宝宝蜕皮是非常痛苦的，它的皮脱不掉，你站在旁边，就算再着急也不能帮它。”六（3）班的薛晨灿对蚕宝宝的习性了如指掌，他已经是同学们中的养蚕小能手了。

在饲养蚕宝宝的过程中，薛晨灿也领悟到了一些道理：“蚕宝宝一生要蜕四次皮，每次都很痛苦。这就像我们人一样，要经历很多挫折，还要勇敢地克服困难。”

听到儿子的话，薛妈妈特别开心。她最开始并没有想到，孩子能从养蚕中学到这么多。现在，连她也加入了养蚕的行列。她说：“学校布置的这项作业，既能培养孩子的观察能力，又能扩大孩子的知识面，让孩子更有责任心。”

从科学家到小作家

现在，原本不爱写日记的薛晨灿，每天都要完成一篇养蚕日记。写完后，他还把日记上传到网上，与别的养蚕小能手交流经验。薛晨灿一篇名为《蜕皮了》的养蚕日记，已经刊登在了《教育周刊》上，他和妈妈高兴极了。

“像动植物养殖种植观察这样的活动，平时在学校无法完成，可以延伸到假期中进行，把学校教育、家庭教育结合起来，能取得事半功倍的效果。”王萍智说，让孩子们自己去体验生活、感悟生活，培养他们的科学精神和探索精神，能帮助他们更好地成长。

2010年
8月3日
星期二

校编辑
王刘保军

班主任

班上有个优缺点都很鲜明的男孩，学习不用心，上课不守纪律，随便说话，做小动作，下课打闹，同学们总告他的状。但他聪明伶俐，爱劳动，热心，特别爱帮助人。每天不管是不是值日生，他都主动扫地、拖地。

有一次我有意找他闲聊，我说：“你是个爱劳动的孩子，又那么聪明，如果能自觉遵守纪律、爱学习，那多好啊！你一定会是一个品学兼优的好学生。”

没想到仅仅是我一句鼓励的话语，从此以后他不仅劳动更积极了，课堂纪律、学习都有明显的进步，而且在他的带动和影响下，经常和他一起玩耍的调皮学生都有了进步。

每个学生都是一个完整的生命体，每个生命体都有闪光的地方。我们一定要做个放大镜，抱着“每个孩子都是一座宝矿”的心态，去热心地放大学生潜在的优势，并想方设法创造条件，提供机会，鼓励孩子战胜自我。

家庭是教育的基础，班主任是联系学校与家庭的纽带，争取和依靠家长配合学校教育，是班主任工作的一个重要方面。我经常通过电话、家长会等方式积极与后进生家长沟通，及时了解后进生在学校和家里的表现，防止学校教育与家庭教育脱节。

做后进生转化工作时，我还注意运用班集体的力量，发挥“同化”功能，使后进生不得不约束自己，以适应班集体的良好氛围。

首先我教育好学生不要歧视后进生，其次针对每天在校的综合情况及家庭作业完成情况，我制定了一份常规评价表，在班里开展了一对一的评价活动。为了不伤孩子们的自尊心，发评价表时我试着问他们：“会把它当作告状信吗？”“不会。”得到孩子们异口同声的回答后，我趁机问道：“我们还可以把它当作什么呢？”“表扬信，喜报。”

一学期下来，经过老师、家长、同学的帮助，那些作业不能按时完成、上课精神不集中的学生，有了不同程度的改善。当然，学生的后进并非一日造成的，在转化工作中，他们的思想行为可能会反复，好三天，坏三天，这也是正常的事，是进步中的曲折，但不会徒劳无功。

如何转化后进生

□ 郭亚红

很多家长都觉得，孩子上了初中，就是大孩子了，不需要管得太多。实际上，如果家长突然放手不管孩子，对孩子来说，是很难适应的。

试想一下，如果我们习惯了有人照顾、有人监督的生活，有一天，这个人突然不管我们了，我们一定会很不习惯。其实，孩子也一样。

“在孩子进入初中前的暑假，家长可以尝试有步骤、有计划地放手，从事事操心到相对松散，再到让孩子成为独立少年。”市六中校长陈钢建议。

家长们不妨采用一些小技巧，帮助孩子渡过心理关。比如，在与孩子交流沟通的过程中，家长可以旁敲侧击地告诉孩子：“你长大了，是个少年了，应该慢慢学会独立。”同时，也应该让孩子做一些力所能及的事情，培养他们独立解决问题的能力。

帮助孩子树立信心

有一些家长，因为孩子小学学习成绩不好，就放弃了对孩子的教育，这是非常错误的行为。陈钢认为，考试成绩，并不能代表孩子的学习能力。如果在升初中这个关键时期，家长放弃了对孩子的正确引导，那将是不负责任的表现。

作为家长，首先要明确这样一种理念，即好成绩不等于好孩

小升初衔接系列之一

平稳过渡从“心”开始

□ 记者 刘保军 见习记者 胡烨晔

开栏语

对孩子来说，每次升学都是一次跨越。升入初中后，课程量突然成倍增加。不少孩子因为适应不了这种改变，成绩下滑严重。此外，随着年龄的增长，孩子的自我意识开始萌发，但思维并不成熟，面对这种情况，不少家长无所适从。

如何让孩子尽快适应初中生活？本刊特推出小升初衔接系列，帮助孩子顺利做好小学到初中的过渡。

开始小升初衔接的话题之前，家长们请先回答以下三个问题：孩子上小学时，您接送他上学吗？您天天盯着他写作业吗？您每天听孩子讲学校的事吗？

那么，孩子上初中后，这些答案会不会有些不同？

给孩子一个心理过渡期

很多家长都觉得，孩子上了初中，就是大孩子了，不需要管得太多。实际上，如果家长突然放手不管孩子，对孩子来说，是很难适应的。

试想一下，如果我们习惯了有人照顾、有人监督的生活，有一天，这个人突然不管我们了，我们一定会很不习惯。其实，孩子也一样。

“在孩子进入初中前的暑假，家长可以尝试有步骤、有计划地放手，从事事操心到相对松散，再到让孩子成为独立少年。”市六中校长陈钢建议。

家长们不妨采用一些小技巧，帮助孩子渡过心理关。比如，在与孩子交流沟通的过程中，家长可以旁敲侧击地告诉孩子：“你长大了，是个少年了，应该慢慢学会独立。”同时，也应该让孩子做一些力所能及的事情，培养他们独立解决问题的能力。

帮助孩子树立信心

有一些家长，因为孩子小学学习成绩不好，就放弃了对孩子的教育，这是非常错误的行为。陈钢认为，考试成绩，并不能代表孩子的学习能力。如果在升初中这个关键时期，家长放弃了对孩子的正确引导，那将是不负责任的表现。

作为家长，首先要明确这样一种理念，即好成绩不等于好孩

子。对于孩子小学阶段的考试成绩，家长不需要过多在意。只要孩子把小学的核心知识点学会了，经过努力，一般都能跟得上初中的课程。

家长除了要对孩子有信心外，还要帮助孩子树立信心。比如，可以告诉孩子初中是一个新的开始，只要他努力，就一定会进步。

除了言语上的鼓励，家长还可以帮助孩子复习一些小学课本上的知识，好让孩子做好迎接初中学习的准备。

从容迎接学习挑战

还有一些孩子，小学学习成绩特别优秀，经常获得各种荣誉，受到老师和家长的特别关爱。但进入初中后，由于课业压力增加，孩子的成绩很可能出现下滑。面对这种情况，有的孩子心理上难以承受。

为了避免这种情况的出现，陈钢建议家长，暑假期间可以在鼓励教育的基础上，适时地指出孩子的不足，告诉孩子人无完人，谁都有可能犯错误。同时也要让孩子知道，一时的成绩下滑并不能代表什么，只要自己努力了，就可以了。

开学后，如果孩子出现了心理上的不适应，家长需要及时给孩子进行心理疏导，也要多和老师沟通协调，共同引导孩子健康成长。